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Egy évre . 12 forint o. ért. 

Félévre 
Évnegyedre n 
Egy hóra . n 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

mugy Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 

mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 

dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 

ráragasztásával minden ki van fi- 

zetve. Steim Jámos, 
a ,K. Közlönyő kiadója. 

Pest, julius 11. 1869. 
(B) Tegnap ismét egyéni szavazást 

kért a szélsőbal a birói hatalom gyakorlásá- 

ról szóló törv. javaslat harmadik felolvasása 

alkalmával, s e szerint ugyanazon kérdés- 

ben három szavazás történt; hisz mind a há- 

romszor nem más volt a kérdés, mint a bi- 

rák választása, vagy kinevezése. 

A három szavazás eredményét összeha- 

sonlitva, azon eredményre jutunk, hogy az 

arány a Deák-párt részére javult; mert az 

utolsó szavazásnál 75 szótöbbség mutatko- 
zott, következöleg jóval nagyobb, mint a két 
elsői szavazásnál. 

Ezt nem lehet egyébnek tulajdonitani, 

mint annak, hogy a Deák párt összetartóbb 

volt, mint bármikor; tehát sem az ,Ellenör 

öröme, sem a ,„Századunk4 jóslata nem tel- 

jesült, s a Deák pártban nincs szakadás. 

A másik tanulság az, hogy több balol- 

dali képviselő vonult vissza a szavazástól, 

különben nem mutatkozhatott volna 75 szó- 

többség, kivált miután a királyföldi orsz. 

képviselők közül csak 11 szavazott a Deák- 

párttal, 11 pedig részint nem szavazott, ré- 

szint nem volt jelen. 

Szóval a birák kinevezése ellen létezett 

ellenszenv apadóban van, s naponként töb- 

ben gyöződnek meg arról, hogy e lépés ál- 

tal az igazságszolgáltatás nyer, s a törvény- 

hatóságok semmi nemü oly jogot nem ve- 

szitettek, mely azokat egy jól rendezett ál- 

lamban megillethetné. Különösen arról győ- 

zödnek meg hovatovább mind többen, hogy 

a jövőben democraticus alapokon felállitandó 

törvényhatósági bizottmányok épen nem le- 

hetnek illetékesek a birói állomásokra ver- 

senyzök képessége felett határozni. 

Érdekes vita keletkezett egy kérvény 

felett, melyet Pilisi Béla több ezer aláiró ne- 

vében, Pestmegye központi bizottmánya által 

a választók összeirásánál követett eljárás el- 

len nyujtott be. 
Nem czélom hosszason fejtegetni e kér- 

dést, s csak annyit jegyzek meg, miszerint 

a magát mindenhatónak képzelő Pestmegye 
központi- bizottmánya jogositva érezte magát 
kénye-kedve szerint egyes polgároknak vá- 
lasztási jogot adni s azt másoktól elvenni, 
s hivatva gondolta magát, mint törvényma- 
gyarázó lépni fel. 

Igen természetes, hogy a pestmegyei 
központi-bizottmány mellett legelső Nyáry 
Pál szólalt fel az omnipotens megye min- 
denható alispánja s ellentmondást nem tűrő 
vezére. Segitségére jött Tisza Kálmán is. 
Azonban mindketten érezhették, hogy nem 
megyéjök gyülteremében, vannak s a többség 
nem helyesii, ha egyik, vagy másik megye 
a miniszterium, sőt a törvények fölibe akarja 
magát emelni és törvénymagyarázási jogot 

akar gyakorolni. 
Ailaposan védte a belügyminiszter állás- 

pontját, annak távollétében, Szlávy belügy- 

miniszteri államtitkár s a szó teljes értelmében 
megdöntötte mind Nyáry, mind Tisza érveit, 

minek következése a lett, hogy a ház több 

sége a kérelmi-bizottság azon javaslatát fo- 
gadta el, mely szerint a tárgy elintézés vé- 
gett a belügyminiszterhez tétetett át. 

idd 

pár napig fog még csak ülésezni az hiába igyekezett elámitani, józan értelme és ősz- 

országgyülés, s azután elnapolja magát. 
A delegátnsok tegnap este s ma Bécsbe 

útaztak. 

mnapszenmle. 

A ,Sieb. Blatt.4 Rannieher képviselőnek 

a magyar parlamentben e napokban mondott kö- 

vetkező szavait idézi: „Az idő intő szavára 

figyelve nem kiváltságok és külön ál- 

lás után sovárgunk (a szászokat érti); mi 

azt óhajtjuk, hogy mindenkinek kedve- 

ző, az állampolgárok javát egyformán 

biztositó törvények hozassanak.* Az ,ifju 

szászok4 lapja e nyilatkozatban bizonyitékot lát 

arra, hogy már az ó rendszer védői is belátták an- 

nak tarthatlanságát. E kijelentés - ugymond — 

megegyezik a szász reformpárt programmjával; 

hisz ez is ép azt hangsulyozta volt, hogy a kivált- 

ságolt állás elavult, ilyet egyes népiség számára 

nem követelhetnek, hanem az állampolgárok javát 

elömozditó, öket egyformán kötelező, s mindnyá- 

jukra nézve kedvezőbb törvények megalkotását 

kell szorgalmazni. Tehát – igy folytatja a „Sieb. 

Bitt.4 — elleneink táborában is elismerik, hogy az 

események történelmi kifejlése ellen szakadatlanul 

opponálni hiba, s ideje a duzzogás álláspontját oda 

hagyni. 

A ,Sieb. Blütt. reményei, mennyiben az 
egész ó szász párt megtérését föltételezik—aligha 

nem koraiak. 

Mi ugy tudjuk, hogy e párt közt még mindig 
létezik egy oly töredék, mely az államban államot 
képezni törekszik, s ezért a magyar kormánynak 
az egyenjoguság keresztülvitelére czélzó intézkedé- 

seit föltétlenül roszalja. 

A ,Sieb. d. Wbltt.4 26.dik száma, ,A Regu- 

latiorólt czim alatt, mintegy önvédelemre bivja fel 

a szászokat; a szász reformpártot azzal vádolja, 

hogy mágoktól kikölcsönzött lobogó alatt tör a 
nemzet jogainak megcsorbitására; mert alig hogy 

befolyáshoz jutott, első dolga volt a „szabad kéz"- 

től a , Sachsenland számára extra Regulatiot ki- 

eszközölnit; oly privilegiumot, mely „minden 
egyenlő és 

szüntet." 

A ,„Sieb. d. Wobltt.4 az új szabályzatról, mely 

jogot szabadságot meg- 

az eddig jogtalan polgárság tömegének utat nyit a 

közügyek vezetésére való befolyásra — igy szól : 
„Ez új regulatio sulyosan és hibáján 
kivül nyomja a nemzetet, a nélkül, hogy 

az államnak használna; hanem a felelősség 

ezért azokat terheli, kik e részben a belügyérnek 

tanácsot adtak. Ez állitásának támogatására azt 

hozza fel, hogy a királyföldi ,németé városok 

communitásai (t. i. az eddig hatalmaskodó clidue) 

határozottan a szabályzat ellen nyilatkoztak. 

A ,„Siob. d. Woltt.4 azon aggódik, mi fog 

történni, ha az eddigi hivatalnokok és a communi- 

tások tagjai iamét megválasztatnának ? Szerintünk 

e felett kár aggódni; mert hogy ez megtörténni 
nem fog, elég ujjmutatásul annyi, hogy az ó szá- 
szok eme töredéke a kevésbé vagyonos polgárság 

szavazathoz juttatása felett siránkozik; a nép tö- 

mege tehát ép ugy, mint a felvilágosultabb értel- 
miség nem fog reájok szavazni. Hogy ez az ó szász 
töredék mily fogalommal bir a népképviseletről, ki- 
világlik a „Woltt.4 27.diki számának egyik meg- 
jegyzéséből, melyet a 439. lapon tesz, azt vetvén 

szemére Lindner országgyülési képviselőnek, 

hogy reá csak 86 választó szavazott Köbalomban, 

mégis a birói hatalom gyakorlatáról szóló törvény- 
javaelat tárgyalásánál azt mondá, hogy nem rendi 
érdekek, hanem egész Magyarország képviselőjé- 

nek tekinti magát, holott a Királyhágón tuli Ma- 

gyarországaak 792,799, s az erdélyi részeknek 

110,000 bejegyzett választója van. E rövid meg- 
jegyzésből kitünik, mint szeg a zsákból, a rendiség 

iránti vonzalom s a parlamentaris képviselet fogal- 

máról való zavart felfogás, mert ugyanaz teszi a 

megjegyzést, ki a kevésbé vagyonos polgárságot 

(a Királyföldön) továbbra is jogtalan állapotban ki- 
vánná hagyni; az olyan, ki igy vélekedik, ne 
hánytorgassa másnak, mily csekély szavazók kül- 

dék őt a parlamentbe, mikor továbbra is pár száz 
bureaucrata uralmát kivánná fenntartani, s e mel- 

lett kardoskodik életre, halálra. 

A ,„Teleg. Rom.4.ban egy oly annyira általá- 
nosságban tartott panasz jelent meg, melyet meg- 

érteni alig lehet. Felhozza, hbogy a magyar journa- 
listica a román lapokat mindig intésekkel tisz- 
teli meg, noha ilyesekkel nem lehet egy önérzet- 

teljes nemzetet megtériteni, megnyerni. Mi azt 

hiszszük, hogy a koronkénti figyelmezteté- 
sek szükségesek a felvilágosiásra; azután a la- 

poknak lehetnek azok szánva és nem a nemzetnek, 
melyet a' román lapok egyrésze hosszu éveken át 

töne levén az ő erős vára. 
Majd azt emlegeti a „Teleg.4, hogy mi ma- 

gyarok és lapirodalmunk nem állunk egy szinvo 
nalon azon európai nagy nemzetekkel, melyek 

irányt adnak a politikában; arra is emlékeztet 
minket, hogy országunk területe sem oly roppant 

nagy mint amazoké, és nem egyedül lakunk rajta; 

hogy hazánkban sok a német elem s az ipar ezek 
és elővédeik, az izraeliták kezében van : nincs te- 
hát oka a magyar journalisticának oly magasról 

beszélgetni. Végül mesét mond s arra oktat : 
hogy nines meg a magyarnál azon hatalom, 

mely a felsőséget gyakorló nemzet nagy szerepére 
kivántatnék, s hogy ennek ideje többé soha el nem 

érkezik; 
hogy ba Magyarország népei nem kezdenek 

uj korszakot, egy erősebb alapon, az egyen 

löség alapján, lételök gyökereit szétszakgatja a 
surlódás, s azt a mi megmenekül egy barbar zür- 

: zavarból, elnyeli az örvény. „A ki akarja értse 

meg !4 igy végzi a ,„Teleg." 

Bizony mi a legjobb akarattal sem érthetjük 

meg a ,Teleg." czikkirójának jós szavait. 

Alkotmányunk alapját ma az egyenjogu.- 

ág képezi; parlamentünk törekvése, az ezzel el- 
lenkező, itt.ott még fennálló maradványokat elt ö- 
rölni, mindenben a jogegyenlőség intézményeivel 

helyettesiteni: mégis czikkiró úr mint ujat 

ajánlja nekünk az egyenlőség erősebb alapját, 

egyuttal suprematiával vádol s végveszedel- 
műünket jósolgatja. 

Ugy tetszik nekünk, hogy az efféle szélső- 
balra hajló czikkeket, oly időben irogatják, a 

„Teleg.8.ban, mikorl a macska nincs a háznál : 

kedvökre tánczolnak az egerek ! ! 

Horváth Boldizsár igazságügy- 
miniszter beszéde 

a képviselőház 1869. évi julius 3-dikán tartott 

ülésében. 
(Folytatás.) 

Igy vannak önök a centralisatió vádjával. 
A centralisatio alatt nem érthetünk mást, mint 

a kormány hatalmának olynemt tulterjesztését, a 

mely a polgári, politikai szabadságot elnyomással 

fenyegeti. De kérdem, minő hatalmat szerez ma- 

gának általában a kormány a biró kinevezése ál- 

t(al; hiszen azon egyetlen hatalmat és befolyást, 

: melyet eddig az elmozditható biróra gyakorolha- 

tott volna, jövőre feladja, mivel neki ezen tul el- 

: 
mozdithatlanságát biztositja. 

: És különösen minő hatalmat szerez magának 
a Kkormány a kinevezési rendszer által a szabad- 

gág ellen, midőn a kormány kijelenti, hogy a sza- 
badságot részint esküdtszéki, részint hasonnemü 

más intézmények oltalma alá helyezi és igy e te- 
kintetben is, az eddigi hatalomnak körét, nem 

hbogy tágitaná, sőt inkább szükebb körre akarja 

szoritáni, (Élénk helyeslés jobbról); ugyanigy van- 
gak önök a bureaucrátia vádjával is.. Ha önök 
bureaucratának nevezik azt, a ki a buteauban 

dolgozik, mert az TIsten szabad ege alatt nem vé- 

gezheti el munkáját; (Derültség.) ha önök azt ér- 

ttik a bureaucratia nalatt, hogy a panaszok gondo- 

gan beiktattassanak, hogy a tárgyalásokra határidő 

ttüzessék, hogy az itéletet arbiró pontosan meg- 

: hozza és végrehajtsa és az irományokat gondosan 
őrizet alatt tartsa, óh igen a bureaueratia e nemét, 
mely maga a rend, meg akarjuk honositani. Külö- 

moösen nem akarjuk, hogy a szegény ember pa- 

naszlevele hónapokon át a láda fenekén heverjen, 
vagy épen nyomtalanul eltünjék (Éténk tetszés 

obbról. Mi sem akarjuk! balról. Ez fáj! jobbról.) 

nem akarjuk, hogy a szolgabiróra hajtó vadásza- 

tot kelljen tartani, mig végre sikerül őöt a tizedik 
határban elfogni; nem akarjuk, hogy a panasz 

felvétele, tárgyalása, elintézése egyedül a biró ké- 

nyétől függjön, és hogy a hanyag vagy tudatlan 

birót Istenen kivül senki feleletre ne vonhassa. 

Igen uraim ezen Isten áldásából sokat nem 

akarunk jövőre. (Tetszés jobbról.) Hanem a bureau- 

cratia alatt egészen mást értünk, értjük azon 

hierarchicus szellemet, mely az alsóbb hivatalno- 

kot közvetlen felsőbbjétől függésben tártja / (felki- 

áltások a balon : Mi is igy értjük) és annak min- 

den akarat, minden önállóság nélküli rabjává, szol- 

gájává teszi. Ez a bureaukratia; de ezen hierar- 

chicus szellem ellen fölvettem én az előterjesztett 

törvényjavaslatokba minden lehető övszert, milyen 

p. o. az elmozdithatlanság, ilyen az, hogy a biró 

ellen egyszerü megintésen kivül közvetlen fönöke 

semmi fegyelmi büntetést nem rendelhet el, ha- 

alkotott fegyelmi biróság, a mely az érdekeltség, 

a személyes bosszn határvonalán kivüló áll és 

nem elrendelhet a felsőbb folyamodási biróságból 

birói kárról nem lehet föltenni, hogy az alárem- 

jog behozza a tespedés magvát a testületbe, mely 

ilyen végre az, hogy a fegyelmi eljárást csak a 
királyi ügyész inditbatja meg. áyröi mese 

Ennyi óvszer mellett, ily független és öhálló 

deltség hierarchicus szellemét a maga rovására sa 
ját érdeke ellen meg akarja honositani. 

Ellenben igenis félnék én a bureaucraticus 
szellem becsempészésétől, akkor, ha elfogadtatnék 
épen azon javaslat, mely a tulsó oldalról keletke- 

zett, hogy a biró előléptetése a biróságok kijelö- 
lésétől függjön (Ugy van! a jobboldalon,) A mi 
leginkább fenyegeti a birói önállóságot s 
1enséget, az, ha az alárendelt biró tudja, elő 
tetése közvetlen felsőbbjének befolyásától füg 

Emlékezzenek vissza a negyvenes évek 
midőn a pozsonyi országgyülésen a kir. városok 2 
szervezésének kérdése forgott szönyegen, s midön 
az akkori oppositio a kir. városok korábbi szerve- 
zetében épen a képviselői tesületeknek önkiegé- 
szitési jogát támadta meg, mint mely egy egész- : 

séges közszellem kifejlödésének örökös akadályul 
szolgál. (Helyeslés jobbról.) Az akkori oppositio- 
nak teljesen igaza volt, mert az önkiegészitési 

azután természetszerüleg akadályozni fogja az 
újabb szokatlan elemek beoltását, mely a testület 
megszokott észjárását megzavarhatná és abba új 
életerőti vihetne be: Ezen önkiegészitési joggal 
majdnem egy szinvonalon áll azon kijelölési jog, 
mely a tuloldalról inditványba hozatott. 

Ime t. ház! az ellenzék helyzete minden te- 
kintetben tarthatlan. Nem áll azon érvelés, melyet 
ök a „junctime.ból vontak le; mert hiszen az 
igazságszolgáltatás ügyének külön és önálló re- 
formja nemcsak nem lehetleniti, nemcsak nem aka- 
dályozza a megyék reformját, de inkább meg- 
könnyiti ezt. Nem áll az, hogy a justitia a me- 
gyei atributumok közé tartoznék, söt a jogelmélet 
Szerint oda nem is tartozhatik. Nem áll az, hogy 
hogy a justitiát a megyei imunicipiumok keretében 
ezélszerübben, helyesebben és jobban lehetne szer- 
vezni, mintha azt jogánál és kötelességénél fogva 
maga az állam veszi át; sőt a reform ama keret- 
ben csak megnehezülne, csak zavart és bonyodal- 
makat teremtene, a miről el lehetne mondani: pe- 
jor medicina morbo. (Helyeslés jobbról.)) 

És végre nem áll az, a mivel vádolnak ben- 
nünket, hogy a kinevezési rendszer megtámadja, 
veszélyezteti a szabadságot, hogy centralisatióra 

vezet, hogy bureaucratákat teremt. sgikön 

Ellenben áll, hogy a választási rendszer nem 
fogna soha teremteni egy minden pártérdeken fe- 
lülemelkedett és egy a jogtudomány szinvonalán 
álló birói kart; — áll az, hogy az eddigi válasz- 
tási rendszer mellett a birói tekintély és a törvé- 
nyek iránti tisztelet nem fogna biztosan megazi- 
lárdulni soha; — és végre áll az, hogy a válasz- 
tási rendszer hátrányai erkölcsi és anyagi tekinte- 

tekben a nemzeti jólétet komoly veszélyekkel fe- 
nyegetik. (Helyeslés a jobbon.)) 

Törvényjavaslatom védelmére nem volnaszük- 

ség egyebet felhoznom; mert a legeclatánsab 

legsikeresb védelem az, ha elle! cim mind nega. 

k alaptalanságát kimutat- 
a ű t át ly egyes ész- 

revételek czáfolására, azt csak azért tesz hogy 
kimutassam, mily bámulatos hermeneutika, a 
lyet ellenfeleim a tjavaslatból kio asna a 
mi benne épen nincs, ellenben abból, 
van, épen ellenkező értelmet vonnak 1 
tak ezen tjavaslat 24. szakaszával, 
szól, hogy a birósági és közigazgatási hat 
összeütközése esetében az joga 
mányt illeti. lözt roszul idézték t, 
o szakaszban van még eg 
hozás további intézkedéseig. 

sekben döntő az állambir mi tán 

felállitva nincs és mivel n rtoti he 

egy korábbi tjavaslatban hivatk ser sy 

ményre, mely még nem létezik, megáll: 

tjavaslat ezen szövegét, mely önö 

De miután a kormány k 

előre akarja ezen jogot gyakoro 

jogot egy más létező hatóságra 

átruházni és miután az osztályokban a 

jóakaratu felvilágositásait megadta, 
okát, hogy lehet azon vádat, mi tha 

ezen jogot mindenkorra oz a 

még nyilt ülésben is fenntartani 

Továbbá azt hozták fel 

len, hogy első szakasza, 

közigazgatás és igazságszolgáltat 

körébe nem avatkozhatnak, megsér 



ezen eeryjevti hanem tartozik azon 

törvényjavaslatba, mely a közigazgatási szerveze- 

tet és a közigazgatás tisztviselők felelősségét fogja 

zon törvényjavasalatban ki lesz mondva, 
s mint ki is kell mondani, hogy a kőözigazgatási 

tisztviselők is visszaéléseikért a biróságok által fe- 
leletre vonatnak, az nem fog disharmoniában lenni 

ezen törvényjavaslat első szakaszával, mert biszen 

mindaz, a mire a törvény a birót feljógositja, an- 

nak hatáskörébez tartozik. Ezen törvényjavaslatban 

lehetett és nem kellett többet kimondani, mint 
sk a biró nem teljesithet kösigazgatási, vi- 

közigazgatási tisztviselő nem teljesíthet bi- 
ói functiókat. (Helyeslés jobbon.) 

Szememre lobbantotiák azt, hogy a törvény- 
javaslat : a birákat külön fegyelmi biróság alá ve- 
tette. Noha a birói felelősségről szóló tövvényjavas- 

lat még nincs tárgyalás alatt, mindamellett ki kell 

jelentenem már most is, hogy ezen ellenvetés igen 

téves szempontból ered. (Halljuk 1) Mindenekelőtt 

meg kell jegyeznem, hogy közönséges büntények 

hivatali büntények esetében a biró a rendes bi- 
róság által vonatik feleletre, és a fegyelmi biróság 
csak fegyelmi vétségekre szoritkozik. De ezen fe- 
gyelmi biróság sem valami külön testület, hanem 
a felsőbb biróság tagjaiból alakul. 

És ez éppen a birói önállás és függetlenség 
érdekében történt, mert legtöbb fegyelmi panasz 
az első biróságok elnökeitöl szokott származni, a 
kik hivatva vannak a hivatali rend felett örködoi. 
De nem akarhattam a birót ugyanazon elnök ité- 

lete alá vetni, a ki egyuttal panaszló is. (Helyes- 

lés jobbon.) 
Azt mondják t. ellenfeleim, hogy a birót pa- 

riav akarom aljasitani, kizárva őt a politikai tes- 

tületekből) Csodálom, hogy épen ezen ellenvetés 

éppen azon uraktól származik, a kik mindig sze- 
rettek Anglia és Amerika példájára hivatkozni, ho- 

lott pedig ottan a birók szintén ki vannak zárva a 

politikai testületekből; csodálom, hogy ugyanazok 
mondják ezt, ki barátai azon elvnek, hogy a biró 
ne lehessen egyuttal országos képviselő. Ha önök 

iindokolhatónak találják azt, hogy a biró ki legyen 
zárva a politikai élet legmagasabb, legtisztultabb 

spberajából, akkor hogy engedhetik meg, hogy a 

biró a politikai élet alsóbb rétegeibe tolakodhas- 
ésék, hol a pártszenvedélyek mindenesetre sokkal 

magasabb hullámokat vetnek, mint a törvényhozás 

teremében. (Ugy van! Élénk helyeslés jobbról. 
Nyugtalanság balról.) Csodálom, bogy ezen ellenve- 
tés épen önöktől származik, uraim, a kik – noha 

alaptalanul – azon vádat emelték ellenem, hogy 
én a közigazgatási visszaélések feletti biráskodást 

el akarom a birói forumoktól vonni. Mert ha azt 

közigazgatási visszaélések felett is a biró itéljen, 
akkor kérdem, minő logikával engedhetik meg azt, 
hogy a biró ugyanazon közigazgatási testületnek 
tagja legyen, mely felett itélai van hivatva. (Ugy 
van 1 Élénk helyeslés jobbról.) 

IIgen t. Gbyczy Kálmán képv. úr (Halljuk !) 
az angol inetitutiókat állitotta előtérbe, és azt mint- 

akarják önök, a mit a kormány is akar, hogy a 

egy mintaképül ajánlotta nekünk. Engem viszont 

arról vádolt, hogy elveimet, melyek ezen törvény- 
javaslatban le vannak téve, a franczia és német 

jogrendszerből vettem át. Annyit tehát elismer a t. 

képviselő úr, hogy törvényjavaslatom sem az egyik, 

sem a másik jogrendszer vak utánzásából, hanem 

több jogrendszer combinatiojából ered. 

És ebben igaza van, mert én nem találok 
mindent jónak, a mit a külföld felmutat, és azt is, 

a mi ott jónak és helyesnek bizonyult, csak ugy 

veszem át, ha az specificus viszonyainknak, érde- 
keinknek megfelel. De a t. képv. úr nekem az an- 
gol intézmények vak majmolását ajánlja. 

E tanácsot nem követhetem. Ő is bizonyosan 

igen jól tanulmányozta Gneistet, kinél alig irt va- 
laki hivebben és alaposabban az angol intézmé- 

nyek szelleméről. De elfelejtette bizonyosan annak 

egy nevezetes tételét idézni, a hol azt mondja, 
hogy Anglia sajátszerü intézményei az európai 

continensen az eltérő viszonyoknál fogva alig vol- 

nának meghonosithbatók. 

Mit mondana pl. a t. képviselő úr, ha én az 
esküdtszékek hatáskörét Magyarországon ugy, mint 
Angliában részben van, kiterjeszteném a polgári 

perekre. (Madarász József közbeszól : Ez igen he- 
lyes volna.) 

Mit mondana (Halljuk! halljuk !) a tisztelt 
képviselő úr, ha p. o. azt, mi Anglijában van, bogy 

felső biró elvonhat valamely pert az alsó birótól, 
és abban itéletet hozhat, Magyarországba is be 

akarnám hozni azon sarkalatos jogelvünk megsér- 
tésével, hogy senkit illetékes birájától elvonni nem 

lehet. Sok jót és helyeset hozott fel a t. képviselő 

úr, megengedtem. Ilyen az esküdtszéki, a békebirói 

inetitutio, ilyen az, hogy mindenki fölött áll a tör- 

vény, ilyen az, hogy a közigazgatási visszaélések 
felett is a biró itél, ilyen az, hogy a közigazgatási 

és birósági hatóságok összeütközése esetében a 
biró itél, valamint azon kérdések fölött is, melyek 

az egyesek és a kormány között fölmerülnek ! 

De az én törvényjavaslatom hol tagadja meg 

ezen elveket? Sehol! Csakhogy nem vehettem ezen 
törvényjavaslatom keretébe, mert ezen törvényja- 

vaslat, mely csak az alapelveket tartalmazza, nem 

lehetett egyuttal polgári törvénykönyv, büntetőtör- 

vénykönyv, polgári perrendtartás, büntető eljárás, 

khözigazgatási rendszer stb. (Élénk, vajos éljenek 
a jobbon ) 

De azért az én törvényjavaslatom mindezel 
jogelvek, mindezen jogintézmények átültetésének 
nem áll utjában. 

Mindez hbagyján ! Hanem átvettem én a tisz. 
telt képviselő úr által jelzett angol jogelvekből s0 

kat, p. o. azt, hogy a közigazgatás, mint ott, el 

van különitve az igazságszolgáltatástól; azt, hog, 

igazságszolgáltatás - mint ott is, nem a munici 

pium, hanem az állam ügye, hogy a birákat a fel 

ség, a fejedelem nevezze ki! És abból, hogy ezen 

intézményeket Angliából átvettem, talán érvet ho 
zott fel törvényjavaslatom támogatására a tisztelt 
képviselő úr ? Nem, sőt érvül használta fel, hogy 
leszavazza azt. (Élénk éljenzés jobbon; zaj balon.)] 

Hivatkozott még ellenemben Oroszországra is 
(Halljuk !), különösen hivatkozott az 1867-ben, 
vagyis helyesebben 1865 ben kelt azon czári ren- 
deletre, mely a birósági és közigazgatási hatóságok 
közt felmerülő összeütközések esetében az eldöntés 
jogát a biróságokra ruházza és szemére veti a kor- 

mánynak, hogy e tekintetben tul hagyta magát 
: szárnyaltatni, és megbagyta magát előztetni még 

a zz orosz törvényhozás által is ! (Zaj, felkiáltások : 

Halljuk !) 
T. ház ! (Halljuk !) hogy mikép előzhette 

volna meg a magyar kormány, mely 1867-ben lé- 

pett életbe, azon rendeletet, mely már 1865.-ben 

én az illető tisztelt képviselő urra vagyok kényte- 
len háritani. (Derültség.) Hanem engedjék meg, 
hogy ezen hivatkozás ellenében én is hivatkozbas- 

sam ugyanazon rendeletnek azon másik részére, 

t. i., mely kimondja, hogy az igazságazolgáltatás 

a közigazgatástól elkülönittetik. 

Ime tehát, ha mi szemrebányást érdemelünk 

azért, hogy nem hozhattuk létre mind azt, mire a 

nemzetnek szüksége van, és a mi már sok rende- 
zett államban létezik, mennyivel inkább szemrehá- 
nyást érdemelnek azok, kik ezen elvet is, melyet 
Oroszország már elfogadott, t. i., hogy az igazság- 

szolgáltatás a közigazgatástól elkülönittetik, ezen 

törvényjavaslat visszavetése által el akarják ma- 

guktól utasitani, (Jobbról : Igaz ! Balról: Ez ráfo- 
gás ! Halljuk ! Halljuk !) és igy azon szép alkal- 

mat is, melyben Oroszországot nem ugyan tulszár- 

nyalnák, de legalább megközelithetnék — elsza- 

lasztják. (Derültség jobbról.) (Vége következik.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése jul. 9-én. 

A jegyzőkönyv hitelesitése s több kérvény 

benyujtása után 

Táncsics Mihály interpellátiót intéz a 
közokt. miniszterhez a miatt, hogy a német nyelv 
nálunk kötelezett tantárgy az iskolákban, mig Laj- 

thán túl a magyar nyelv nem tanittatik; kérdi: 
szándékszike a min szter e paritás alapján egy- 
forma eljárásról gondoskodni? — Kiadatik a mi- 

niszternek. 

Napirendre térvén a ház, folytattatott a birói 
hatalomról szóló törv. javaslat részletes tárgyalása. 

A 12 dik § hez Fillenbaum Ferencz báró 

módositványt nyujt be, mely szerint a biró végren- 

deleti gyámságot elfogadhasson. A többség e mó- 
dositvány mellett volt. 

A 13. 14. és 15. §., a szérkezet szerint, el- 

fogadtatván, a 16 diknál egyhangulag elfogadtatik 

Irányi Dániel módositványa, mely szerint a biró 

70 éves korában nyugdijaztassék ! 

Az ezután következett szakaszok is elfogad- 
tatván, következett volna a szavazás, mi azonban 

más napra halasztatott. 

A képviselőház ülése jul. 10-kén. 

Tárgyai: Kérvények beadása. A hözponti 
bizottság jelentése a Duna- és Szerbfejedelemsé- 

gekkel kötött postaszerződés iránt. A pénaügyi bi- 
zottság jelentése a függő adósságok ellenörzésére 

kiküldött országos bizottság által előterjesztett törv.- 

javaslat tárgyában. A központi bizottság jelentése 
a gácsországi vasút tárgyában. A pesti és torontáli 
kérvények tárgyában a kérvényi bizottság jelentése. 
A birói hatalom gyakorlásáról szóló törv.-javaslat 

végleges megszavazása. A nyugati vasút iránti törv.- 

javaslat végleges megszavazása. A pénzügyi- és 

vasúti bizottság jelentése a gömöri vasút ügyében. 
Leghosszasabb és élénkebb vita folyt a kér- 

kelt, ez előttem oly problema, melynek megoldását 

emznk ka 

vényi bizottságnak a pet és torontálmegyek kér- 
vények tárgyában adott azon véleménye alkalmá- 
ból, mely szerint a belügyminiszter lévén a törvény 
által megbizva a választások feletti örködéssel, a 
kérvény hozzá ntasittatik. 

Nyáry Pál ebben meg nem nyugodván, mi- 
után a ház nagy derültsége közt kimondja, hogy 
az országban egy központi választmány sem járt 
el oly praecisioval, mint a pestmegyei , ellenkező 
inditványt tesz. 

Szlávy József államtitkár erős érvekkel 
s a jobboldal helyeslése közt pártolja a kérvényi 
bizottság véleményét. 

Teleki Domokos gr. hasonlóan e mellett 
emelt szót, s ugy hiszi, hogy a miniszterium túl- 
ságos engedékeny volt, midőn a választási vissza- 
élések ellen már előbb nem lépett fel. 

A szönyegen levő kérdés feletti vita megsza- 

kittatik az elnök azon kijelentése által, hogy a bi- 
rói hatalomról szóló törv.-javaslat felett fog végle- 
ges szavazás történni, mi meg is történvén, az 75 
szótöbbséggel elfogadtatott. Mellette szavazott 184, 
ellene 109 képviselő, távol volt 108. 

Vukovich Sebő interpellálja a miniszter- 
elnököt a Fiumé és magyar partvidék visszacsato- 
lása iránt kiküldött vegyes választmány munkála- 

tának mibenlétéről. 

Deák Ferencz, mint azon küldöltség egyik 
tagja, kijelenti, hogy még eddig semmi egyesülés 
sem jött létre, mert a horvát és finmei nézetek a 
mieinktől nagyon eltérők. A kérdést azonban vég- 

kép megszakitni nem lehetett, s igy időtől kell várni. 
Andrássy Gyula gr. miniszterelnök con- 

statálja, hogy igen tetemes közlekedés történt, s 
az egyezség sikerében nagy reménye van, s re- 
méli, hogy az országgyülés legközelebbi összejöve- 

telekor a három küldöttség megállapodását közöl- 
betni fogja a házzal. (Élénk tetszés.) 

Felvétetvén ismét a pestmegyei kérvény ügye, 
a ház elfogadja a bizottság véleményét. 

Vidéki levelezés. 
K.-Vásárhely, jul. 4. 1869. - Városun- 

kat s vidékünket a napokban nagy csapásokkal 
látogatta az Ur az ő haragjában, 

Mult hó 17-én vigyázatlanság következtében 
délelőtt 10 óra tájt tüz ütött ki, s rövid idő alatt, 
a legerélyesebb oltási törekvés mellett is, hat- 

nyolcz ház s nehány gazdasági épület megsem- 

misült. Egy földig leégett ház pinczéjéből nagy 
életveszélylyel menthettek meg egy pár ifju há- 
zast, kik házi javaikat lehordva a gyorsan hara- 
poódzott tüz miatt benn rekedtek s eszméletlen ál- 

lapotban hozattak ki a pinczéből, azonban a gyor- 

san jött orvosi segély következtében mindketten 

életben maradtak, s már fel is gyógyultak. 

Leirbatatlan sok kár, s nagyon kevés volt 
belőle biztositva. 

Ezen hó 1-sö napján este ismét tüz ütött ki, 
s csakhamar két csür, egy istáló s egy új ház 
égett le földig. 

Dicsérettel kell megemlitenünk, hogy a csak 
a napokban városunkba érkezett magyar katona- 

ság a Lajos bajor király nevet viselő ezredből, 
tisztjeivel együtt a legnagyobb erélyt és munkás- 
ságot fejtették ki ezen tüzesetnél a tüzolrás nem 

máÁmcza. 
Nagy Názmér lengyel király feltalált te- 

temeinek ünnepélyes eltemetése. 
a Egykor a hatalmas lengyel birodalom te- 
to készer akkora volt mint a mai Francziaor- 

szág, s népességének száma megközelité a hár- 

mas as sziget királyág lakósainak millióit. A nemzet 
A századokon át képezte a müvelt világ véd- 
az ázsiai barbar féltatárok, s a félelmes tö- 

rök h batalom ellen; fiai is harczias jellaműek 

rtA megromolván, szomszédaik csel.- 

5v töet s orószakos Bbeavatkoz ása 

Ab dogabb id időkben volt a Demzeinek egy 
gy királya, ki 500 évvel ezelőtt már átérté a 

ja eszméjé felfogta azt, hogy a nemzet 

erős középosztályban, és, az ér- 

mellett, a nép zömében kell keresui; 
éz- ma alá vette a szántóvetőket, s az 

or még kevés joggal biró polgárságot, s 
k vallásfelekezetek is alatta testvéries 

eltek. Egykori irók azt jegyezték fel 

La, ale együtt szokott volt el- 
csatázni) Lengyelországot fából 

köböl épitve hagyta 
jóllét nagyobb fokára 

nagyobb dicséret volt reá az oly- 
günyneves ,a parasztok ki- 

rálya." E név a mai kor szemei előtt dicskör- 

ben tünteti fel előttüink Nagy Kázmért, kit, az 
egykoru irók bizonyitása szerint, évszázadok előtt 
is szivéből siratott meg a lengyel nép. Vele halt 
volt ki a Piastok királyi háza; s mivel utódai el- 
tértek az útról, melyen ő országát nagygyá tette 

volt, a szép országnak össze kelle omolnia! Azóta 

hiába folyt annyi vér, hiába áldozták fel magukat 
ezrek és ezrek a hazáért - nem támaszkodván 

a democratia elvének életbeléptetésére ugy, a mint 

azt ama nagy király, öt század előit is tevé– 

sükert nem arathattak. A lengyel nép közönyös- 
sége volt elnyomóik egyik legerősebb szövetsé. 

gese. Európa is azért nézte el hideg részvétlen- 
séggel a lengyel hazafiak szent törekvéseinek any 

nyiszor ismételve történt meghiusultát, mert sza- 
badságra éretlen, pártoskodás nélkül élni halni 
nem tudó népnek tartá a lengyeleket, 

lenek államot alkotni, fenntartani. 

Közelebbről temeték el a galicziai és poseni 

lengyel részek lakói Nagy Kázmér egy- 
kori dicső királyuk most feltalált földi maradvá- 

nyait, azon király hamvait, kit leginkább a mi 
igazságos Mátyás királyunkhoz hasgsonlit- 
hatunk. 

Az ünnepélyes temetés eseményéről ezeket 

irhatjuk. 
. . ! 

A ki julias 9 én járt-kelt Krakó utezáin, 
bele képzelhette magát a régi dicső korba, midőn 

e város székbelye volt ama hatalmas birodalom- 

nak melynek határai a keleti tengertől a Donig 
terjedtek. 

Kora reggel óta roppant tömeg lepte el az 

utczákat; minden oldalról sietett elé a nép, részt 

venni a nagy király feltalált tetemeinek ünne- 

pélyes eltemetésén. Látni lehetett itt nőket és fér- 
fiakat Galiczia valamennyi vidékeiről, kik nemze- 
tiségi különbség nélkül zarándokoltak a bölcs tör- 

vényhozó, a városépitő Kázmér sirjához; 

kik képte- 

csak az orosz kancsuka-uralom alatt tartott len- 

gyel részekből nem hozbatta meg senki a kegye 
let nemes adóját a letünt dicsőség eme ereklyéi- 
nek. Az idegenek száma meghaladta az 5000-et. 

A batalmas árként bullámzó tömeg érdekes 

és meglepő képet mutatott. A fényesen öltözött 

urak és hölgyek mellett ott állt a kopott ruháju 

szerzetes; a selyem talárokban megjelent izraeli- 

ták oldalánál láttuk a vászon öltönyös földészt, 
mig az ösi öltönyt viselő polgárnak a daróczba 

öltözött kárpáti lakós vala szomszédja. 
Reggel hat órakor foglalta el állomását az 

akademiai ifjuságból képzett diszőrség, a szt. Pé- 
ter templománál. Hét órakor már leirhatlan tolon- 

gás kezdődött a Mária egybázban, melyben N. 

Kázmér tetemei valának kiteritve. 

A katafalk pár ölnyi magasra emelkedett s 
vörös bársonnyal volt bevonva; biboros kelméből, 

melyet arany himzésekkel gazdagon diszitének fel 

egy korona alaku mennyezet volt fölébe készitve. 

A baldachin előtt két pánczélos lovag állott, szét- 
tört paizsal, mi azt jelezte, hogy Kázmérban halt 
ki a Piastok királyi báza, A katafalk négy végén 

négy zászló lobogott a lengyel sas diszlett mind- 

nyáján; oldalán szemléltük Krakó és Lemberg vá- 

rosok és a krakói egyetem ezimereit. A Maria- 

templom ajtóinál állottak az ünnepélyrendező biz- 

tosok : dr. Samelsobn izraelita és a lengyel Zie- 

lenewski kimutatván a belépöknek helyeiket. 

Nyolez órakor adott jelt a Zsigmond harang 

(a világ egyik legnagyobb harangia) a Wavel felé 

indulásra. 
Legelől jöttek ki a templomból a küldöttsé- 

gek, mintegy 400 tag gyászba öltözötten; Len- 
gyelország poseni és galicziai részeinek nevezetes 
férfiait itt lehete látni, mindaz, mit Posen és Gali- 

czia a politika, müvészet és tudomány terén kit- 
nőt felmutathat — itt képviselve volt. 

A menetet Posen, Nyugot Prusszia és Galiczia 

küldöttei nyitották meg ezeket követék az egye: 

tem tanárai, a testületek, a városok küldöttei, de- 

ákok, földészek, izraeliták, köztük a krakói rab- 
bi; a megjelent közönség nagyobbára ösi lengyel 
diszöltönyt viselt. Alig iudult meg a menet, a bol- 
tokat a bel- és külvárosokban bezárták s az ut- 
czák házaira feltüzték a gyászlobogók ezreit. 

. Midőn a menet a Wawel-en fekvő királyi 

lakhoz közeledett, ismét megkondult a Zsigmond- 
harang; e roppant nagy királyharang sajátságos 

kongása - évek hosszu sora óta nem huzták e 
harangot - meginditó hatást gyakorolt a népre. 

Fél tiz órakor a meret a vártemplomba ér- 

kezett. Ide csak a küldöttségeket bocsájták be, a 

templom hajója nem fogadhatván be nagyobb tö- 

meget. 

Legelőbb a roppant számmal megjeleut pap- 

ság ment a Masa-kápolnába és elkezdé a zsoliá- 
rokat zengedezni. Végre előhozták N. Kázmér ko- 

porsóját; a koporsót két paraszt, két deák és 

két polgár emelte vállain; a koporsóról lecsüngő 
szalagokat tarták : Potocki Ádám gróf mint a ga- 

licziai országgyülés, dr. Libert mint a poseni kép 

viselők küldöttei, dr. Dietel és Szemelovski Kra- 
kó és Lemberg városok polgármesterei, az egye- 

tem rectorai és tanárai, végül Lobzow faldu birája. 

Miotegy 100 pap folytonósan énekelt az ol- 
tár előtt; valamennyi oltárnál miséket szolgál- 

tattak. 
A Kkormány képviselői is jelen voltak: az 

egész táborkar, a törvényszéki elnökök, a helytar: 

tóság képviselői. 
Miután a misézés bevégződött, a különbözö 

osztályok képviselői leemelték a katafalkról a ko- 

porsót s a nagy király tetemeit elvitték a kész 

girboltba. Ezután előléptek Kochatim és zteleinew- 

ski s a sirbolt nyilását befalazták. 
Igy végződött e nemzeti ünnepély: a jelen- 

voltak arczán a honfiui fájdalom tükrözödött visz- 

sza, sokan megkönynyezték a multak dicső em- 

lékeit. 



nökké lön gr. Majláth Antal, alelnökké Bittó Ist- 

Diszöltönyének maradványai, Szerencsésen felta- 
lálva, Kegyelettel összegyüjtve 1869. julius 9.én 

ságának; 

könnyü műtételében. - Nép és katonaság, az ed- 
digi szokástól eltérőleg nemes versenyben sietett 
a dühöngő elemnek határt vetni s e közös erőnek 
sikerült is. 

Mult hó 22-én oly nagy jégverés vonult át 
Háromszék felső részén ösz tavasz gabonát egé- 

szen megsemmisitve, melyhez hasonló emberi em- 
lékezet óta nem történt. - Noha nagy meleg volt, 
mégis másnap is telve voltak az út melletti sán- 
eczok, tömérdek madarat, egeret, hörcsögöt lehetett 
látni agyon ütve a jég által. A hol a sulya ment, 
ugy levert mindenféle gabonát, hogy az egész me- 

ző mint egy letarolt tarló ugy tünt fel a szemlélő 
előtt. Öt-hat falu határán vonult át, mindenütt ki- 
sebb nagyobb mérvben pusztitva. - Hisszük, hogy 

ns. Háromszék tisztsége erélyesen lépett fel, hogy 
felsőbb helyről comissiot eszközöljön ki, e temér- 

dek kár felvételére, hogy ezáltal a szegény nép 
könnyitésére adó elengedést eszközöljön. A kárhoz 
nem merünk határozottan hozzá vetni, de hisszük, 
egy pár millióra fel lehet tenni. Igy hát az ara- 
táshoz szomoru kilátásunk van. 

A gabona ár emelkedett, a marha ára szál- 

lott, azonban a hus még mindig 16 kr. o. é. 

Ojtozi. 

Napi hirek. 
=A magyar delegátió julius 11-dikén 

délután megnyittatott. Jelen volt a három kö- 
zös miniszter, továbbá gr. Festetich György ma- 

gyar miniszter, b Orczy Béla és Wegninger Vin- 
ecze osztályfőnökök; korelnök volt gr. Majláth An- 
tal, korjegyző gróf Apponyi; 46 tag levén jelen, 
korelnök a delegátiót megalakultnak nyilvánitotta, 
mire az elnök- és jegyzőválasztás következett. El- 

ván, jegyzőkké: Rajner Pál, Fodroczy Sándor és 
Bujanovics Sándor. B. Orczy átnyujtá a költség- 
vetési előirányzatot, mire a bizottság 4 osztályba 

oszlott, melynek elnököt, jegyzőt és számvizsgálót 

választanak. 

=A reichsrath delegatiój a jul. 12-én 
délben megnyittatott, néhány lengyel is jelen 
Volt. Beust gr. jelenté, hogy ö Felsége köze- 

lebb személyesen fogadja a delegátusok tisztelgé- 

sét. Auersperg Károly hg lön elnökké, Hopfen al- 
elnökké. 

=A rendes hadsoreg létszáma 1870 re 
következő számokkal van előirányozva: sorhad 
572,518 fő; tüzérség: 1288 ágyu; lovasság: 49,569 

fő; mérnökkar: 14,418; útászhad: 7747 fő. és 
egészségügyi csapatok: 11,598. 

Felső-Fehérmegyébe kormánybizto- 

sul Mikó Mihály azon utasitással küldetett ki, 

hogy a megye kormányát - melyet ma már át 
is vett — átvéve, a vizsgálatot azonnal kezdje meg. 

= Tanfelügyelökké kir. tanácsosi czim- 

mel kineveztettek: Kétheoly József Kolozs- és 
Dobokamegyékbe; Antalfiy Károly Ceik-, Ud- 
varhely- és Háromszékbe. 

= A katbh. autonomilát szervező nagy- 
gyülés számára választási ezabályokul az előkészitő 
gyülés 18 as bizottsága következökben állapodott 
meg: Elfogadtatott a papi választások titkos sza- 
vazási módja. - Az alpapság 40 választott papi 
követ által fogna képviseltetni, ugy azonban, hogy 

a papi követek megyénkénti számarányát, a me- 
gyei papság létszáma, s ha két, vagy több megye 

birna egyenlő számu papokat, az előnyt a hivek 
többsége fogja eldönteni. - A káptalanok külön 
képviselettel birnak. Az összes káptalanok 4 vá- 

lasztott kanonok által lesznek képviselve. Minthogy 
z 

A király koporsója pléhből készült s e fel- 
irat áll rajta : 

Casimiri Magni Ossa 

Tosigniadue Regia 
Ornatusdus Reliduiae 
Feliciter Inventa 

Pie collecta 

A. D. MDCCCLXIX 
Nonis Juliis 

Hac Arca condita 
Jacent 

R. LP. *) 
N. Kázmér második temetése eszébe jut- 

tatja a lengyel népnek az ő nagy tetteit, azt: 
hogy erős kézzel védelmezte meg az ország füg- 
getlenségét, területi épségét; 

hogy gátot vetett az olygarchák zsarnok- 

emelte a polgári és földész-osztályt; 
pártfogolta az ipart és kereskedést; 
jó törvényekkel emelte az ország jóllétét; 
megfékezte a pártoskodás gonosz szel- 

lemeit és 
örködött a vallásfelekezetek jó egyetérté- 

se felett: hisz talán ép ezért láttuk második te- 

metésénél együtt az ország minden nemzetiségeit, 
felekezeteit , társadalmi osztályait, oly megbatottan 
állani koporsója körül, mintha gyászban, de egy 
nagy kibékülési ünnepet ültek volna meg. 
Valoóban, csak az egyetértés lehet 

a feltámadás alapköve! 

*) Nagy Kázmér csontjai, Királyi jelvényei, 

E szekrénybe téve nyugosznak. 
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tehát külön képviseletet nyernek, az alsó papi kö- 
vetekre nem szavazhatnak. - A tanitórendek szin- 

1 

tén 4 választott képviselő által lesznek képviselve. 
– A fópapság 24 püspöke és a pannonhegyi fö- 
apát természetezerüleg tagjai a katb. congressus- 
nak. - A papság tehát összesen 73 tag által len- 
ne képviselve. - A világi képviselőkre nézve kö- 
vetkező megállapodások történtek volna. - A vi- 
lági katholikusok kétannyi képviselőt küldenek, 
mint a papok. – Tehát 146 képviselő lenne. — 
Szavazati joggal bir minden teljes koru kath. ki- 
véve a fenyiték alatt állókat és az elmebetegeket. 
— A világi képviselők mindegyike mintegy 60 ezer 
lelket fognak képviselni. - Az egyházmegyék egy 
házi választókerületekre fognak osztatni, s minden 
kerület 1 képviselőt küld. 

Az unitáriusok papi választásáról 
szóló hirében mult számunknak hibásan állott se- 
gédpap rendes pap helyett; mit, - miután a meg- 
választott félpapi és féltanári kötelezettséget vivő 
rendes lelkész, ezennel ki is igazitunk. 

= Az aradi vértanuk özvegyeinek a 
kormány évenként 600—600 frtnyi nyugdijt ren- 
delt. A baloldali lapok némelyike kevesli, meg nem 
gondolva, hogy ez a legmagasabb nyugdij, mi a 
fennálló szabályok szerint, a katonak özvegyei ré- 
szére utalványozható. 

= A brassói keresk. és iparkamra az 
1868 ki 6-dik t. czikk értelmében megtartá újjáalas 
kitó gyülését. Elnökké Gött János, eddig volt el- 
nök választatott; alelnökké a kereskedelmi osztály 
ban Hesshaimer J., az iparosztályban Dück József. 

=Felkérettünk a következő meghivás 
közlésére. Meghiv ás a nagy szebeni magyar ki- 
rályi jogakademia negyedszázados örömtnnepére. 

A m. k. jogakademiai tanári kar fennevezett 
intézet minden jelenlegi s volt hallgatóját s más 
jóakaróját a f. é. jul. 32 én tartandó ünnepély- 
beni részvételre ezennel alázattal felszólitja, azon 
megjegyzéssel, hogy ,a gyülekezetek, ünnepélyek 
s társas összejövetelek központi ünnepélyi 
zottmányának hirdetménye" szerint, „az örömün- 

nep az egyletek N.-Szebenben f. é. jul. 29 — aug. 

T-ig tartó gyülekezeti napjai alkalmával fog ün- 
nepeltetni, következő rendben : 

Jul. 30-án esti 7 órakor, előünnep barátsá- 
gos üdvözlet által, a „Magyar Király? hoz czim- 
zett józsefvárosi szálloda kertjében. 

Jul. 31-én reggeli/10 órakor örömévi ünne- 
pély a „római császár" nagy termében; ugyanaz 

napon délutáni 2 órakkor diszeabéd egy diszcsar- 

nokban; estve jogász dáridó. 

N. Szeben, 1869. jul. 8-án. 

A tanári kar. 

=Kolozsvár tanácsa a cselédügyre vo- 

natkozólag a következő szabályokat teszi közzé: 
1 ször. Minden gazda, ki szolgálatába bármely cse- 
lédet szándékszik befogadni, köteles mindenekelőtt 
a cseléd előbbeni gazdájának elboc átási bizonyit- 
ványát előkérni, s csak azután fogadni be szolgá- 

: latába, ha előbbeni gazdájátóli végleges elbocsátá- 
eáról tökéletesen s minden kételyt kizárólag meg- 
győzödött, — megjegyeztetvén, hogy a cselédnek, 

ha idegen: községi; ha városi, tizedi bizo- 
nyitványnyal kell ellátva lennie. 2.or. A fennebbi 

pont szígoru megtartása mellett befogadott cselé- 

det köteles minden gazda, a befogadástól számi- 

tandó 3 nap alatt a kebli kapitányi hiva 
talnál beiratni és számára tartózkodási-jegyet 
eszközölni, melyen a szolgálat idejének tartama és 

a bér összege tisztán följegyzendő lesz. A beira- 

tásnál a cselédnek is szükségképen jelen kell len- 
nie, hogy kérdés ésetében kifogást, mi számtalan- 
szor tapasztaltatott, ne tehessen. 3 szor. Minthogy 

a szolgálatát kedvetlenül és hanyagul teljesítő cse- 
léd tartása gazdájára nézve felettébb terhelő; en- 
nélfogva megasabb intézkedésig megállapittatik, 
hogy azon cseléd, ki havi időre szegödött, 14 
napi, ki pedig félévi, vagy egészévire, hat 
héti felmondás után minden akadály nélkül kilép 
hetik szolgálatából. Ezen felmondási idö letelte előtt 
pedig, betegsegi esetét kivéve, gazdája általi kibo- 
csáttatásra sémmi szin alatt igényt nem tarthat. — 
Azonban, hogy a felmondás érvényes lehessen, an- 
nak a kapitányi hivatal előtt kell megtörtéanie, 
hol az jegyzésbe fog vétetni, a felmondási időnek 
czélja az lévér, hogy azalatt a gazda más cselé- 
det, a cseléd pedig más gazdát kereshessen magá- 
nak. 4 szer. A felpénz adása és elfogadása perczé- 
től fogva a szerződés felbonthatlan s a felpénz, 
egyik, mint a másik fél által vissza nem vonható. 
A cseléd tehát felpénzezés után szolgálatába lépni 
köteles; a gazda pedig, ha a beszegödött cselédet 
felvenni vonakodik, a kikötött szolgálati idő tarta- 
mának szem előtt tartása mellett a felmondási időre 
bér- és élelmezéssel tartozik. ő ször. Azon gazda, 
ki az 1.ső és 2.dik pont szabványai ellenére fo- 
gadna be és tartana cselédet, legelső rajta éretése 
alkalmával 5–10 frt., ismétlés esetében kétsze- 
rezett pénzbirságon fog elmarasztaltatni, mely a 
városi szegények pénztárába föly be, — 
azon cseléd pedig, ki előbbeni szolgálatában léte- 
lét késöbbi beszegődése alkalmával a gazda előtt 
elutkolná, vagy szolgálatat hanyagul és hivtelentl 
teljesitené - méltó szigorn büntetés alá fog vo- 
natni, valamint azok is, kik valamely cselédet szol- 
gálata félbenhagyására csábitnak. 6 szor. Mi a fen- 
nebbi pontokban a cselédekről mondatott, ugyanaz 
áll a pinczérek, pinczérnők és egyéb szolgálati vi- 

bi- 

szonyban álló egyénekre ie. 7-ezer. Az 5.dik pont: 
ban a cselédtartó gazdákra, kimért pénzbüntetés 
alá esnek, mindazon háztulajdonos- és vendéglősök 
ie, kik lakóik, vagy szállóikat 3 nap alatt beköl- 
tözésük, vagy beszállásuk után a kebli kapitányi 
hivatalhoz bejelenteni elmulasztják. 
Ő Felsége a honvédlovassághoz Fori- 

nyák Gyula, a hasszia-kasseli választó-fejedelem 
nevét viselő 8.dik számu huszárezred első osztályu 
századosát hasonló minőségben, Gabrielli Józse- 
fet főhadnagygyá, mind a kettőt a honvédelmi mi- 
niszteriumhoz leendő beosztás mellett kinevezte. 

– Az igazságügyminiszterhez min- 
den oldalról érkeznek a bizalmi feliratok. Köze- 
lebbről küldöttek: a bácsmegyei hódsági választó- 
kerületi Deák párt; az Esztergam városi Deák-párt; 
továbbá a szabadkai Deák-párt etb. 

– Krakóból irják: Nagy Kázmér földi 
maradványainak temetési ünnepélye fényesen ütött 
ki. A lakosság részvéte rendkivüli volt. Egész 
Krakó ünnepi diszben ragyog. Mindenütt példás 
rend uralkodott, A katonai és polgári hatóságok 
számosan voltak képviselve s temérdek idegen je- 
lent meg. Mai lapunk eredeti Tárczája részletesen 
irja le a nevezetes eredményt. 

= A mult országgyűlésen alkotott tör- 
vény tudvalevőleg elrendelte a szerb és román gö- 
rög keleti egyházak különválasztását. Ennek foly- 
tán ült össze N. Szebenben még mult évben egy 
román congressus, mely bizottságot választott a szer- 
bekkel eddig közös egyházi javak testvéries fel- 
osztása czéljából. E bizottság hivatalosan csak most 
jutott azon helyzetbe, hogy teendőihez, feladatához 
lásson. A bizottság, mely a szerbekkel közös egy- 
házjavakat felosztandja, a szerb nemzeti egyház 
megbizottaival egyetemben következöleg alakult 
meg: b. Siaguna András érsek, elnök ; akadályoz- 
fatása esetében Ivaskovics Prokop, aradmegyei gör. 
kel. püspök; tagjai továbbá Balnozianu János, Joan- 
novics György államtitkár és országgyülési képvi- 
selő, Mocsonyi Ántal orsz. képv., Popovics János 
verseczi esperes , Babes Vincze, orsz. képv., Bika 
Simon n.váradi esperes, Popovics Zsigmond orsz. 
képv. és Radulescu Constantin ügyvéd. 

= A kolozsvári ipar- és keresk. kamra 
a napokban alakult újjá, midőn a kamara eddigi 

személyzete nevében Gamán Zsigmond meghatóan 
szép beszéddel elbncsuzván a gyüléstől, az új vá- 
lasztás következőleg ütött ki: Elnök lett Finály 
Henrik, alelnökök: Ákoncz János és Krémer Fe- 

rencz. Ezek megerősitése után a titkár is meg fog 

ed 

választatni. 

— Megjelent a „Handbuch des ge- 
richtlichen Verfahrens in und ausser Streit- 
sachen für Ungarn und Siebenbürgen, anf Grund- 
lage der neuen ungarischen Civilprocess-Ordnung 
Von Anton Danscher 6 7, 8. és 0 dik füsete. 
Minden egyes füzet ára 50 kr. o. é. Kapható Bécs- 
ben, Urban és Schwarzenberg kiadásában. 

– Egy próféta. Mohilew kormányzóság- 
ban a fehér orosz lakosság közt egy, mindmkaább 
terjedő politikai vallási mozgalom uralkodik, me- 
lyet egy egyén idézett elő, ki magát az újra meg- 
jelent üdvözitőnek, Jézus Krisztuenak adja ki s a 
vallás köpenye alatt a régi lengyel nemesi és papi 
uralom visszaállitását hirdeti. Az új próféta, kinck 
pevét és származását senki sem tudja, állítólagos 
csodák által nagy feltünésre tett szert a tudatian 
mépnél, s tizenkét apostol (ismert pórok) kiséreté- 
ben faluról falura jár, tanitva és a betegeket gyó- 
gyitva; a parasztoknak, mert nem vettek részt az 
1863 diki lengyel fölkelésben, s mert a lengyel 
nemeseket az orosz hatóságoknak kiszolgáltattak, 
ezt sulyos bünül rója fel s nyomatékos szavakkal 
bünbánatra s életök megjavitására inti öket, a mel- 
lett hirdeti a régi lengyel birodalom nemsokára 

bekövetkezendő visszaálntását. Az orosz hatóságo- 
kat az új próféta. által előidézett mozgalom nagy 
zavarba ejté; mert minden fáradozásaik daczára 
sem tudják ezen egyént kézrekeriteni, ki, általuk 
üldöztetvén, az iránta nagy hüséggel viseltető föld- 
népénél mindig és mindenütt biztos menhelyet talál. 

Hlvatalcs értesitések kivonata. 
Árverések. Kolozsvártt a k. közép-tized- 

ben ház aug. 2. sept. 2. — Kolozsmegyében M.- 
Gy.-Monostoron fekvők aug. 10. — Ugyanott K.- 
Monostoron fekvők aug. ő. sept, 6. — Felső Fejér- 
ben Ürmösön fekvők aug. 28, sept. 28. - Udvar- 
helyszéken Ujszékeliben fekvők aug. 26, sept. 29. 
– Csikszékben Balánban fekvők aug. 4, sept. 4. 

s 
Szerkesztői nyilt posta. 

B. E. urnak A... n. A beküldött okmányokért 
fogadja szives köszönetünket. Mi o tárgyban a vi- 
tát: befejezettnek nyilatkoztattuk, igy senkinek 
és sommiféle rovatunkban sem adunk tért. 

A nagyérdemű müvelt olvasó kö- 
zönséghez. 

A Magyar Polgárán szerkesztője, Papp 
Miklós úr lápja 82 dik számában arról értesit, 
hogy a ,„K. Koöziönyé ujdonsági rovatában megje- 
lent, beküldött közleményben foglalt, az ö mivel, 
sem bizonyított állitása szerint „bamis állitást és 
botrányos ferditéseketé —ellenem intézett személyes- 
kedéssel kisérlendi meg czáfolgatni. Ily eljá- 
rása előttem nem ujság; mert a mióta P. M. 
úr lapját meginditotta, folyvást ezt cselekedte. Ha- 
nem azért várva várom, bogy ellenem felhozandó 
sulyos () bizonyára biteles (21) adatait olvashas- 
sam; ajánblom azokat különösen a „Magyar P 
gárt müvelt olvasó közönségének figyelmébe, mert 
meg vagyok gyözödve, hogy azokból és az el 
adás páratlan modorából felismerendi, m 
nyire van hivatva Papp Miklós úr e 
politikai lap vezetésére. s 

Mély tisztelettel möi o 
SAndor József. 

ggod famgoazod : e : f ar e KULFOLD : Betsse, jul. 10. rávírati Jelentés szerint a franczia belga vasuti jegyzőkönyv ma délü 
tott alá Parisban. jegyzökő * 3 ná.mé tá 

Páris, jul. 10, A „Constitutionnel jelent hA korona tanácsban a felett tanácskoztak, vajjon a kormány az ismeretes benvatkozáara mindjart eleítte feleljen e az által, hogy dadsdákatték éeratvnjá közzéteszi. Határozat mindeddig nem hozatott e tárgyban, miért is minden erre vonatkozó pzatotk hamarkodottak. os vagd n Madrid, jul. 10. Az „Imparcialőhjelenti: Ugy az unionisták mint a democrat fognak i az új miniszteriumban. ak részk foguakavenai 
Páris, jul. 9. A törvényhozó teet t Dapitlé- sében Favre azt kiváoja, alakuljon m 

hogy azon nagy politikai kérdéseket, 
szágot annyira foglalkoztatják, megol 
időhaladékok nem czéloznak egyébre, mi 
niszterium ujjáalakitására, Ronher oda nyilatkozott hogy ama nagy politikai kérdések nem eg nehány 
személyt, hanem az ország intézményeit ietik. – 

társadalom jövőjének feladata, hogy a forradalm 
ellen gátat emeljen. Én – ugymond R 
jól tudom, hogy a kamara mil új ert 
maszkodhatni a végből, hogy a társa 
óvassék. 

A „Penplet a tudvalevő inte 
ból azt mondja, hogy a császár n 
a méliányos kivánalmaknak ellenes 

Páris, jul. 9. A „Public- jele 
fontos határozatai fogpak ma a töl 
lettel közöltetni, A „Patriet irja: „A korm 
a törvényhozó testüllet nevezelesebb tagjai k 
megállapodás létesült; a kormány maga veszi ke- 
zébe a reformot; a senatus azonnal eb fog 
lépni azon senatus consultum megvizsgálására, mely 
az interpellatio lényeges tartalmát megvalósitja.4 

Az angol felsőház f. hó 8 diki ülésében lord 
Russell azon bill harmadik olvasását i itványozza, 
mely a kormányt élethossziglani perek kinevezésére 
hatalmazza föl. Lord Malmesbury annak elvetését 
inditványozza. A bill 106 szavazattal 77 ellen el- vettetett. t dat a Igsádesagai 

soha nem menth 

Az alsóbázban Otway közli, hogy Spa k 
szág kereskedelmi szerződés kötését óhajtja, a bor 
vámmérsékletének alapján. - Gladstone arra kéri 
Bulwert, hogy az Alabama kérdés fölötti bejelen- 
tett vitát halaszsza el, mivel az unio kormánya a 
vitatkozásokat mindaddig kikerülni óhajtja, mig az 
amerikaiák ingerültsége csökkenni nem rog al- 
wer beleegyezik, noóha a status duot veszél yesnek 
tartja. 

Mint Bombayból jun, 15 röl j e 
med Alim-khán és Abdul-Rabman-khan Pers t el- 
bagyták, s a turkesztáni orosz tbk. táborába mentek. 
Mint New Yorkból f. hó ö től táv tas übát 

tudósitások szeriut Caballero de Rodas tbk. számos 
politikai foglyokat szabadon bocsátott, s általában 
békülékeny eljárást követ. Azonban ugyanekkor a 
spanyol haderöt ujraszervezi. A fölkelők Jordan 
tabornok alatt elfoglalták Holguint 

Legüjabb : 
Páris, jul 12. Az. gágovos Harsső ias 

Mavüzi 

Rouber államminiszter a törvényhozótest, mai ülé 
ben egy nyilatkozatot tett, melyben a legterjedel- 
mesebb mérvü reformok hozatnak kilátásba; igy: 
a miniszteri teendőknek a követi állással való meg- férhetése; az interpellatiói jognak bövitése, vala- 54 mint a törvényhozótest ellenörzése a budget s ke- reskedelmi szerzödések felett. Ezen Teformok ösz- szege képezi a valódi miniszteri felelősséget, s ezek Dem a plebiseit, banem egy senatus consulium ál- 
tal fognak létesülni. E senatus legközelebb össze 
fog ülni, személyváltozás nem fog történni. Az 
interpellatioi programmot tullépő reformok ugy a többségnél, mint a balközépnél pnágy megelégedést 

as). szültek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: sá 

hol, mint a Koós úr kiadványait szoktam 
annyira be nem a 

ne 
és fenyitő törvényezék Ko 
mentette fel. A pénzsikkasztás, átalán 
vagyon elköltése három évnél id 
des polgári törvényezékhe i 
nyitő törvényszék sem ado 
daczára, hogy 



, bogy ba ön nem nyugszik, még többet 

a omassanak. Koós perelhet, van ideje,
 

vatala; van pénze, mert volt a buku- 
melyben maga után mind erköl- 

tekiotetben csak romokat hagyoit. 

e sem szöszékből, sem magán 
helyen nem 

lázitok, nem tartván őt oly nagy portentumnak ;
 ez 

öitése helyét pedig más ... tettei emle- 

távozom, 

megsemmisitni akart egy 

mint 

egy nd már 
széknél Koós Ferencz azon tetteit, melyek alól 

semmi nagy fizetések által magát fel nem ment- 

heti ő, ki eddig minden törvény előött a kisebbet 

húzta, kinek..... a törvényszék előtt szembe 

nyül nem publikálhatják
 ! 

Bukurest, jul. 8. 1869. 

En, igenis, még Bukurestben m
aradok, mig 

a lelkészi hivatal betöltetik pár hét alatt. Akkor 

de midőn Koós úrban felkél a gonosz e 

ház ellen: mindig megje- 

lenek és helyt állok, s azon leszek, hogy Koós, 

ha Áfrika pusztáira menne 
is .. 

Kain, hogy ráismerjene
k s a lélek szent ügyei- 

.. magával vigye, 

lsten : 1 

teerő vgdtettbek. Hogy röpiratot ny
omat : jól nek többé ne árthasson , egyetlen egyház 

erkölcsi 

teszi epnyiben szükséges, felelni fogok reá, S Égs anyagi jóllétét össze ne tiporhassa. 

amiod már most én is fölemlitem a törvény- lten itéletét senki 8 Koos Ferebcz sem ke- 

rülheti el és semmi zsinat, consistorium . . 

Czelder Márton, missionárius. 

8562 

.. eré- 

Sz.-Udvarhelytt, 

Felhivás. 1 
Udvarhelyszék közönségének azon tisztelt pol- 

gárait, kikhez ,az udvarhelyszéki átalános népne- 

velési-egylet" érdekében ,aláirási ivek intéztettek, 

felkérem, hogy azokat a jelen évi julius hó 18 ig, 

mint zárhatárnapig hozzám beküldeni sziveskedjenek. 
EÉzzel kapcsolatban köztudomásra hozom, hogy 

ez ideig jelenikezett aláirók száma a 300 at meg- 
haladván, az egylet a jelen évi julius hó 6-dikán 
tartott közgyülésen megalakult, s a megállapitott alap- 
szabályok 16 dik § ában szervezett egyleti választ- 
mány tagjai és a 23. 
viselők megválasztása a jelen évi julius hó 19 én 

d. u. 3 órakor Sz. Udvarhelytt a székház nagy 
termében tartandó közgyülésen fog eszközöltetni 

§ ban elésorolt egyleti tiszt- : 

1869. jul. 7. 
Dániel Gábor, 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 

ulina 1ő kén: 59/, Metaliunes 100 írt 6290. 
9/, Nemzeti kölcsön 100 frt T1.25. Kamat 62 90. 

1860. Kölcsön 103 90. Bankrészvény 760. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 286.90. London 10 ft st. 

100 frt 237/, kr 125.30. Ezüst 122.35. Cs. királyi 

arany 5.92. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.7ő. 

Fiumei 80.50. Erdélyi 79.-. Horv. Slavon 82.75. 

A borszéki fürdöhelybek Gyergy 
k 

evezett öegezók. at vüskakat és egy mérnöket száondékolván egy előre 6 

sután következő évekre fe
lvenni, e végre ezennel p

ályázat nyittatik. 

AA mükertészség 400 frt évi fizetéssel, e mellett Borszékb
en helyt szabad szál- 

alg öl tüzifával, konyba és f
aiskola szük-égére megkivántató k

erttel; a mér- 

öki állomás pedig 800 fit évi fizetéssel, Borszékben helyt szabadszállással, bázi 

szükségre megkivántató kon
yhakerttel, legelési és erdőlési joggal van összekötve. 

Paályázni kivánők figyelmeztetn
ek , miként csak oly műkertész nyerbeti el az 

móiadivat és béecsi 
(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

Van szerencsénk ajánlani a legujabban érkezett nagy menynyiségü 

s választású 

béecsi-bmtor és tükör-raktárumkat. 
(330) 

butor-raktára. 

18) 

elbirta azt hallgatni a nélkül, hogy
 az alakuló gyülés elnöke. 

T809. (S28) 
) 

Sz- det é 
Egy jó állapotban 

álgyázati mirdetmény- 
1 , 

lévő 

pályaáza 4 Ditró és Szárhegy tulajdonos közönségei a Ál és zomszora 
eladó. 

Értekezhetni kül- 
szénutczába 50-ik 

z ház szám tulajdonossával. 

jártas 
Ezen állomásokat elnyerni obajtók ezennel 

felszerelt folyamodványaikat a borszéki 
ügyeket vezet 

mezve f é. september 15-ig benyujtani. 

gyergyó Dntróban, 1869 jülius 1-jén. 

igazolják 
A főlvételi vizsga mellett belépő rendkivüli hallgatóknak és 

vendégeknek lega- 

mást, ki szakavatot sága és
 jártass 
sza o 

kal is bir; a mértöknek pedig 

109. Sz. 1869. 

ága mellett technicai és szépésze
ti fogalmak- 

kértelme mellett a technicai tudományokban is 

nak kel! hogy legyen ; mind kettönél pedig a magyar nye 

HNirdetmmémny. 
Folyó év julins 20-kán délelőt

t 9 orakor Szász Régenben, a vá
rosi 

tanácsháznál a örház, a sörlőzös és az sör 

datik. Mely is oly hozzátétellel közhirré 
tétetik, hogy az árverezési pontok a vá- 

rosi tanácsbáznál belátandók. 

lv tudása megkivántatik. 

felhivatnak , kellő okmányokkal 

ö bizottmányhoz Ditróba czi- 

A fürdő-bizottmány nevében : 

pÉrER LAJOS, bizottm. jegy
ző. 

(329) G-3) 

behozatali jog 12 évekre haszonbérbe 

Szász Régen, julius 9-én, 1869. A vánRos TANÁCS. 

3sod. sz. 1869 (324) (3–3) 

rályázati hirdetmény. 

marosvásárhelyi jogakademiánál ürességbe jö t
ideiglenes jogtanári állomásra, 

melylyel évenként 700 frt fizetés mellett, az osztrák polgári törvénykönyn, 
polgári 

perrendtartás és hűbérjog tanitása van egybekapcsolva, ezennel pályázat hi dettetik, 

7 pályázni kivánók felhivatnak, tanári képzettségüket tanusitó bizonyitványaikkal 

felszerelt folyamodásukat az Erdélyi helvéthitüe
k Egybázifőtanácsához (Kolozsvártt) 

ezimezve f. é. nugustus nó 20-ig bezárólag beküldeni. 

Az erdélyi helv. hitüek 1869 évi julius 4-én tar
tott ü éséből. 

va 

1869 évi 238 akad. számhoz 

t Hirdletmmémy 
a selmeczi m. k. bánya- és 

végett az akadémiát látogatni szándékoznak, a 
cnlot 

Azoknak, kik kiképeztetésök 

következők adatnak tudtúl: 

A bánya akademián az oktatás négy é
vi időtartamot vesz igénybe, még 

2 utólsóját a szakfolyam. Végzett jogászok, 

szolgálatba lépbi szándékoznak, három év alatt végez 

hetik bányaakademiai tanulmányaikat, miután a hbivatásukra nézve kevesebb érdek- 

kel biró iudományok ballgatásatól felmentvék. 

A z erdö akademián való oktatás csak három évfolyamot foglal magában, 

melyeknek elseje az előkészitő folyamot, két 
utolsója a szakfolyamot képezik. 

Az előadások magyar nyelven tartatnak a bányászati sza 

a hol az 1889/,, tanévben mindkét, 187%n-ben annak más
odik évtolyamában az elő- 

pedig első 2 évet az előkészitő folyam, 

ha kincetári bányahatósági 

adás még német. 
Az 18569/,ik évi folyam f. é. Oktober elsején veszi kezdetét és 1870-ik évi 

ius hó utólsoján végzödik. 

rA 

vagy vendőégek. 
A rendes hallgatók minden tantárgyat kötelesek 

tanterv szerint, (esetleg a végzett jogászokat kivéve) holo 

tantárgyakat és azoknak rendjét. némi megszoritá
sok me lett azabadon választbatják. 

Áiz etőkészitő folyamba belépni szándéko
zó mindkét rendüű hallgatóktól megki- 

váni tik, hogy magukat vagy érettségi bizonyitványnyal vagy egy felső reáltanoda 

mind a 3 osztályának kie égitő bizonyitványaival igazolják. 

Rendkivüi hallgatónak azonban felvétethetik az előké
szitő folyamba bár ki is, 

ha elégséges előképzettségét – az az olyant, a milyen felögymnasiumon vagy fel- 

sö realtanodán nyerhetni — felvételi vizsga által, melyért 20 Írnyi dij fizetendő, be- 

bizonyiította; söt felvétethetik közvetlenül a szakfolyamba is akkor, 

előkészitő folyam tantá gyaból való felvételi vizgának jó sikerrel alávetette, vagy 

vendég hallgatók sem előképzettségők kimutatására,
 sem b zonyos tan- 

tárgyak hallgatasára, sem valamely tanterv betartására,
 sem vizsgák letételére pem 

ÉEöteleztetnek, de szabad águkban áll, szintúgy mint bárki másnak, a ki magának 

az illető tudományt bár mi uton és módon megszerezte, aká
rmely tantárgyból 20 frt- 

nyi vizsgadij mellett vizsgát adni. - Veodég hallgatóúl az akademiai igazgatóság- 

nál való előleges jelentés után csak önállásu egyének vagy oly fiatal emberek vé- 

ek fel, kik arra szülőik vagy g) ámjuk hiteles meghatalmazás
át képesek előmutatni. 

A tanitás az akademián minden rendű halgatók számára icgyen történik, de 

a gyakorlati kirándulások 
t t 

lább 18 éveseknek kell lenniök. 

itve, melyek 

t tanúsitanak. 
an azonkivül a végzett jogászok számára 2 bányabatósági évenként

i 300 frtos 

juh 
A bánya és erdőakademiai hallgatók vagy rendesek 

vagy rendkivűliek 

pedig elegendő előképzettségét műegyetemi bizonyitványokkal 
kimutata. 

llomszolgála ba csak végzelt rendes hallgatók szoktak felvétetni. 

szükséges bogy az akademiába rendes hallgatókúl belépni 

modványukhoz szülöik vagy gyám uk hite es nyilatkozatát 
költségeinek fedezhetését is (évenkint mintegy 50 frt) 

A fölvetel a selmeczi bánya és erdőakademia igazgatóságához benyujtandó, a 

zükséges bizonyitványokkal és mellékletekkel eltátott irásbeli folyamodvány követ-s 

keztében törtémk, mely folyamodványok legfeljebb okt
ober G-ig nyujtandók 

be, késöbben érkezök tekintetbe nem vétethetvén. 
Minden haltgató tartozik felvételekor egyszer s mindenkorra

 – ha tanulmányait 

zakasztja — ő o. é. forintnyi beiktatási illetéket befizetni. 

Ösztöndijak: 
A bányaakademia számára 30 bányászati és ő bányaszámvevőségi, és az er- 

ámára 12 erdészeti ösztöndij évenkénii 210 forinttal van rend- 

lyek azon rendes növendékeknek adományoztatna
k, kik vagyontalan- 

ellett köünö tanulmányi előmenetelt, kitartó szorgalmat és helyes magavi- 

(B18) (8=3) 

erdő akadémiáról. 

afolyam kivételével, 

halgatni a megszabott 

it a rendkivűliek a 

ha magát az 

kivánók fölvételi folya- 

csatolják, mely szerint 

e-6) 

erdtstk számára 6 erdé zeti erdelyi országos 
ugyancsak 300 foriotos ösztöndij. 

NHV HHVATALOS. 

aTE] 

ás erdejében 120 száll3 

estől kiásott, magyrészbemlajdonosnéval, utolsó posta Czege. 

záz évesmnél idősebb barna 

szimü diófa-törzs van eladó, me- 
lyek fatartalma ágain kivül körülbelől 

8500 köbláb. Értekezhetni iránta a tu- - 

l 

A legujabb alaku finom diófa-sifonok, egy és két-ajtóval. 

Uj alaku ágyak, ebedlő, iró, öltöző- és varró aszta- 

lok, kredenczek-, mosdó és éjjeli kasztenek, nád-, fa és 

szalma-székek. 

salom- és neverő-divámok. 
Ebiófa és aranyozott függöny-rámák: ugy egész- 

remdbeli gothus- és franmezia-butorok. 

Selyem, szőrdamaszk, velenczei-sima- és virágos-ripsz, 

kreton és fénykarton butorszövetek, szőnyegek és netz- 

függönyök. Selyem és kazmér-paplanok, lószőr és 

ruganyos matráczok. Aranykeretüű tűkrök, kitünő 

olcsó gyari-áron. 
Ajálnjul a bizományunkban lévő Szimger-féle amerikai 

családi varrógépeket. 

(2—3) kákra vagy együtt, vagy pedig külön 

TéÉs. külön osztva benyujtathatnak. 

Waring Testvérek é k Az anyagok áruszerzése, valamint 

t 1 et ér és Bel ersley- ezeknek szátlitása Waring Testvérek és 
nagyvárad–kolozsvári vasúti vállalkozó x kerel ak által eszközöltetik 

urak hajlandók, kötülbelől egy Kolozs eker jey nrak é esztözdtet 

vártól kezdve 4 mértföldnyi hosszu tér- köz ev tettertk é kekerel 

nek földfeletti épületét (sinelés) és ka- et 
eletti epülejét (sinelke) és ka vállalkozó urak, Kolozsváron levő hete- 

vicsolását, ajánlat uton kiadni. 
Az ajánlatok a kétféle mun- dik számu osztály irodájához igazitandók. 

Felhivás 
jégkárok elleni biztositásra. : 

A .Vietorime piztositó-társaság 
alólirtt vezérügynöksége tisztelettel hivja fel a t. közönséget a folyó idényben 

[ 
t . 

jégkár elleni biztositásait 
nála tenni meg. (208) (10-*) 

Biztosithatók jég ellen mindennemü mezei termények, mint takarmányfü- 

vek, törökbuza, kalászos-gabonák, kereskedelmi 
növények, dohány, 

szőlő, komló stb. 
A favaly is részünkbe jutott tömeges pártolásból kiindulva, bpiztositóinknak más 

társaságok f lett rendkivüli előnyeket nyujtunk, a me
nnyiben mindjárt a bizto- 

siiás fölvételekor a különben is olcsóbbra szabott rendes díjnak 

H0 száztóliát 
elengedjük, nem tevén függővé ezen kedvezményt azon bizonytalan esetlegtől, 

valjon a biztositott tárgyakat el fogjae verni a jég vagy sem, s azonfelül biztositá- 

sokat váltóra is fogadunk el. 
A VICTONRNA: mint országszerte tudva van, kárait 

a bejelentés után azon- 

nal, teljesen és igazságosan rendezi és fizeti. 
Kövelebbi felvilágositással, nyomtatványokkal stb. a vidék minden főbb pont- 

jain felálltott igymölkségek szolgálnak, hova f
ordulni sziveskedjék. 

A „VICTORIA biztositó társaság vezérügynöksége Kolo
zsvártt. 

Gy sGy y g 

(326) 

Miután az alakulás megtörtént, s a társaság üzletét már 

azon t. cz. urak, kik Magyar-, Erdély-, Horváth- és Tótországban, Da 

ken felállitandó fő- vagy alügynökség átvételére vállalkozni óhaj 

e 

tekintetbe. 

elg Gróf Zichy ERudolf. elnök. 

é Wihalik Jámos, I. alelnök. 
atók: Igazg 

Szaluszky Szilárd, vezénylő igazgató. 

Tutzingeni Tichtl Ferencz, 
Bachmayer György, 

Miklósy Sámuel, vezér-titkár. 

Igazgató tanácsosok: 

Sichermann Manó. 

Löwenberg Jakab. 

Brüll Lipót. 
ILrtzl Illés, 
Kurzweil Ede. 

Gróf Sztáray Victor. 

Péchy Tamás. 

Gróf Forgách Kálmán. 
Aczél Péter. 
Klein Lipót. 
Petényi Ottó. 
Sehwachhofer Lajos. 
Báró Staudach Adolf. 

Pekáry József. 

Deutsch Ignácz. 

Kodolányi Antal. 

Balázs Kálmán. 

z50 16, – 

Külömös figyelmeztetés 

a szülék számára. 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 

lévén sainosan tapasztalni, miszerint ,GI 
LISZTA CSOKOLÁDÉ" név alatt ismert, ki 
tünő hatáen szeleteim üzérkedő csalók 
által utánoztatnak, az ál-szer sajátom- 
ról vett minta szerinti utasitás mellett 
terjesztetik; van szerencsém a tisztelt 
közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 
valódi általam készitett Giliszta Csokolá- 
dénak csak azt ismerje el, melynél a 
mellékelt utasitáson nevem nem nyom- 
tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van, 
mint itt alább látható. Egyébiránt leg- 
czélszerübb a megrendeléseket közvet- 
lenül nálam, vagy a könyvecskémben 
meknevezelt t. bizományosoknál eszkö- 
zölni. 

- 
Tokajban. 

———
 

A t. szülékhez! 

Érdekelt bizonyivány „Gilszta-Cso- 

koládémű tekintetébe. Szikszó, január 

18. 1869. Tekintetes érdemes ur! Ura: 

ságodnak bizonyosan jól fog esni a
 ta- 

dósitás, hogy „Giliszta Csokoládéján
ak4 

hatása csodálatos nagyszerü volt, és 

csakugyan sajoálatos volna, ha a tekin- 

tetes urnak titka időjártával nem ke 

rülee nyilvánosságra, mert dacára a ve
- 

gyészet nagybani előhaladásának, az 

utánzott „Ginszta Csokoládé" az öné- 

hez képest semmi! Most tehát ismét 

felkérem Önt, ezen ide mellékelt pén 

zért számomra Csokoládét küldeni szi- 

veskedjék. Mely kérésem mellett vagyok 

és maradok 
alázatos szolgája 

NAGY MIHÁLY s. k. 

Egy darab 20 kr. Egyedül nálam 6 

darab 1 frt. 

Kapható: Kolozsvártt SOMLYAI 

LÁSZLÓ és KARVÁZY J. füszerkeres 

kedése kben. 

4 
e es ee 

Első magyar kölcsönös 
a 4 v 

tositó-társaság 
FErestem, Migyómúecza H. sz. 

legközelebb meginditandja, ennélfog
va mind- 

Imátiában és a Katonai határőrvidé- 

tanak, ezennel felhivatnak , 

ványaikat a mellékletekkel együtt minélelőbb
 adják be az igazgatóságnak. 

Állatorvosok, gazdák, gazdasági hivatalnokok, gyógyszerészek és egyéb sza 

Türr Hstván, tiszteletbeli elnök, 

Dr. Zlamál Vilmos, II. alelnök. 

Heitzmann Márton. 

(Deutsch Ignácz és fia czég.) Dobos Feren
cz. 

Sichermann Ignácz. 

hogy folyamod- 

kértők első sorban vétetnek 

Kanitz Mór. 

: Steinfeld Ignácz. 

Árvay László. 

Kadelburg Mauó. 

Nyomatott az cv. Tel. lőtanoda betülvel (Bel-larkasutcza 74 sz, 


